

(104 年度)

高普考 高考三級 人事行政

楊美玲

【讀書計劃範本~擷取自「楊美玲考取經驗談」】

◎各科準備方式

以下，各科準備方式不一定適合每個人。所以，還是要視情況調整符合自己的準備方式。

(一)國文

測驗題很難準備，且投資報酬率也不高，測驗題的話我沒有花太多時間準備。

作文在考試前幾天練習抄三、四篇範例，主要是用來練習抓時間和寫字速度。

公文先整理出一個萬用格式範本，考試時只要依考試題目，再將內容套入即可。考前一天，在練習寫幾次公文架構。

(二)法學知識與英文

法學知識和英文範圍太廣，且投資報酬率不高，如果英文程度不好，就不要花太多時間準備，把時間放在法學知識上，如果有多餘空檔時間，可用來背些國考常考單字。至於法學知識方面，憲法盡可能要全對，民法、刑法、行政法等都是必考的法規也要熟，無需花太多時間酌磨特別法(特別法的部分，只要讀老師考前提示的重點部分即可)，考前要練習前三年法學知識與英文的考古題。

(三)行政學概要

行政學的範圍也很廣，在行政學選擇題方面，除了上課時要能理解外，對於所有的標題都要看熟，並且要多練習考古題。近年來，行政學選擇題出題多偏向理解題，所以，在選擇題庫書時要選購有題型解析的書。

(四)行政法概要

行政法包含了許多行政法規(行政程序法、行政訴訟法、訴願法、行政罰法等)，在選擇題方面，建議先將各行政法規看熟，以及留意有關的大法官解釋、行政法院的相關判決及機關的函示等實務見解，將法規與實務見解相連結，在具備了相關基礎下，才去練習選擇題題庫。

平時上課，就需以老師上課筆記為架構，然後整理成自己的一份筆記，考試前，就針對自己的筆記重點加強復習。才不會在考試前的有限時間中，無法快速流覽所有已知的重點。

(五)現行考銓制度概要

針對重要的人事法規(考試法、任用法、考績法、退休法等)都要背熟，並留意有關的大法官解釋、行政法院的相關判例及機關的函示，將法規與實務見解相連結。時時注意老師上課的最新修法訊

息以及文官興革規劃方案六案之中有關的人事法規興革議題。另外，針對相關人事的時事也需要注意，可能成為命題的趨勢。

(六)心理學概要

心理學是一門非常專業的考科，上課時除了要懂老師的上課內容外，針對課本內的相關學者、實驗設計及關鍵字等都要讀熟，專業的關鍵用語是高分的關鍵，心理學要考高分並不容易，通常一般考生的成績都不太理想(一般區間落在 30~50 分)。建議可購買歷屆試題的解題書，來建構解題的架構及答題技巧。

◎唸書時間安排與讀書心得

針對新生，可把整體唸書時間分成三個階段如下

(一)第一階段 高普考結束~ 隔年 1 月

開始的前三個月先唸完第一輪，有的科目如果補習班還沒開課就先自修當預習，第一階段是以有印象和畫重點為主，遇到太難卡關的就先跳過，主要是希望所有專業科目先快速建立一次觀念。畫重點的用意是讓第二階段念的時候可以比較方便，不用再一個字一個字重新看，並且方便作筆記用。

(二)第二階段 2 月~ 4 月

接下來的三個月為精讀，這時候補習班的課上得差不多，這階段主要就是把上課內容好好消化，並且在這階段完成自己的筆記。自己做筆記蠻重要的，可以參考各章節歷屆試題或習題反推各章節重點，筆記好處是一方面會比較有印象，一方面可以思考在考場上怎麼有系統的擬答。

(三)第三階段 4 月~ 高普考前

最後的二到三個月是寫歷屆考古題，把前 3 年(如果時間允許可準備前 5 年)高普和地特三四等的考題印下來，並計時模擬考試。因為第一次參加國考，可利用自己模擬考來當作練筆，遇到不會的先盡量寫看看，最後再翻書或上網找答案。幾次練習後，在考場的時候就比較不會緊張。如果是舊生，基礎仍不熟者，可再快速瀏覽一次課本，找出自己不熟或不會的部分再做加強，如已具備了相當基礎時，則要多演練歷屆考古題的試題，利用試題來連結我們的基